



2010提案议案追踪

时间:泰安市政协第十一届三次会议
提案:《关于加快发展我市总部经济的建议》
提案人:泰安市政协委员李玉洋

财政、税费、政府服务等方面扶持

总部经济发展驶上快车道

本报记者 李虎



长城路上矗立的高楼。本报记者 陈琳 摄

伴随着长城路综合开发,很多高楼逐渐矗立在长城路两侧,成为新的CBD窗口平台,为发展总部经济提供了基础。但过去几年,虽然国内很多城市都在搞总部经济,但拥有发展总部经济明显优势的泰安却在这方面明显落后于其他城市。

“形成总部经济的关键因素是几十家、几百家知名企业的总部和地区部分以集群存在,形成规模经济,降低交易成本。发展总部经济可以为区域发展带来税收、消费、劳动就业、社会资本等多种经济社会效应。”政协委员李玉洋在2010年提交两会的《关于加快发展我市总部经济的建议》中指出,2009年泰安已形成一定纳税规模的总部或地区总部企业6家,其中本土培育4家,外地引进2家。按产业分,第二产业4家,主要是华能泰山电力、泰邦生物、山东煤机、泰山石膏

等企业集团;第三产业2家,主要是中海油、志高集团等商贸流通企业。总体看,泰安市总部经济发展还不够理想,总部的数量、规模,与经济发展较快地区还有一定差距。

李玉洋指出,泰安具有良好的区位交通条件。泰安北靠省会济南,是济南向南联系的门户,处于济南都市圈的直接吸引范围内。泰安市交通发达,在山东省内综合运输网络中占有重要地位。京沪铁路、京沪高速铁路、104国道等众多交通要道交汇,使泰安成为区域性交通枢纽,增进与周边省市的经济联系。不仅如此,泰安矿产资源丰富,拥有得天独厚的旅游资源,具有完善的配套服务设施条件,但相对这些发展优势,泰安的总部经济发展还不够理想,总量偏低。

李玉洋的提案引起了泰安市相关部门的重视。在对提案的回复中,泰安市发改委工作人员坦陈,

发展总部经济对地区经济发展具有重大作用。泰安市为了支持总部经济发展,在财政、税费、土地和政府服务等方面出台了很多扶持措施。

“我们对引进的国内外著名服务企业总部、地区总部、采购中心、研发中心等自建、购买或租赁办公用房的,由所在地政府给予适当补贴。”泰安市发改委工作人员说。

泰安市发改委工作人员介绍,为构筑泰安人才高地,泰安市对引进人才的户口、子女入学、住房等多方面制定了优惠政策,特别是泰山会展中心的建设,为总部经济的发展打下了坚实基础。目前,泰安市已经把发展总部经济纳入中长期规划,总部经济已被列为新兴服务业的重要内容纳入规划的发展重点。“十二五”期间,泰安市将重点打造泰安中央商务区和市高新区总部大厦,吸引全国性企业将地区性总部、业务总部设在泰安。

年度人物



刘磊在翻看会议材料。

在医院家属院住了20多年的刘磊,虽然看惯了各种医患纠纷,但每次都那么让他揪心,怎样才能有效避免这种情况?在2010年泰安市“两会”上,刘磊提出的《关于建立医疗纠纷人民调解机构的建议》,就起到了意想不到的效果。

刘磊: 引入第三方调解纠纷

文/片 本报记者 李芳芳

医患纠纷让他痛心

“因为在医院家属院住,所以对医患纠纷比较有感触。”23日,泰安市司法局副局长刘磊开门见山地告诉记者。

刘磊介绍,从1983年开始,刘磊和当医生的妻子住在了某医院家属院内。“下班回家后看见医院门口摆满的花圈、拉起白底黑字的条幅,本来很爽朗的心情完全被弄压抑了。”刘磊说。

引入第三方来调解

从事司法工作的刘磊也了解到不少医患诉讼,见过不少被高昂的诉讼费难住的患者家属们。那时他就想:有没有一种办法能妥善地解决这些问题呢?

2010年偶然的一天,刘磊从报纸上读到一条消息,是关于济宁如何解决医患纠纷的。

“济宁的做法是引入第三方机

制,那样会更加公平、公正、合理,也容易让矛盾双方信服。”刘磊说,那段时间,他基本上天天上网,搜索其他地方是否还有类似的模式,是怎样操作的,成效如何等。“历时两个多月,我研究了各个地方调解机制的特点,最后写出提案。”

2010年6月26日,医疗纠纷人民调解委员会在政法委的牵头下成立。截至目前,委员会共受理医疗纠纷40多起,成功调解30多起,其中10多起更是有可能引起群体事件的纠纷。

刘磊虽然不是医疗纠纷人民调解委员会的调解员,但他几乎对每个案例都了如指掌,去委员会实地督查、打电话了解工作进展,是他的日常工作。刘磊说,最近调解委员会引起了多方关注,交警部门还曾主动联系,也想模仿成立一个“交通事故调解委员会”。

对于这样的成绩,刘磊发自内心地感到欣慰。“当看到七八十岁的老人送来锦旗时,那种感觉已经不能用成功的喜悦来形容了,大家会更有动力开展工作。”